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Summary 

Knowing students' motivation to adapt to academia is essential 

in the development of volitional strategies in improving teaching 

methods and generally increasing the quality of learning and student 

life. 

The realized study proves that although the index of prevailing 

opinion at students is positive with regard to adaptation to academic 

life, however, the main difficulties facing are related to the specific 

adaptation to higher education in terms of the pace of teaching - 

learning and management the information’s volume, a greater 

awareness from teachers who teach these students about these 

difficulties are necessary in order to help them manage and prevent 

demotivation, failure or even abandon them. 

 

Procesul integrării europene înseamnă ieşirea dintr-o societate 

bazată pe control social şi excludere şi intrarea într-o societate bazată 

pe cunoaştere, combaterea excluderii şi centrarea pe noi competenţe. 

Acest set de competenţe apare ca urmare firească a activării unor 

trebuinţe noi pe care schimbările economice şi sociale le provoacă. 

Învăţământului superior îi revine sarcina de a dezvolta aceste 

competenţe care, de cele mai multe ori, sunt transdisciplinare, 

finalitatea acestui demers fiind mult mai amplă: ea vizează ca, prin 

dezvoltarea competenţelor-cheie, să producă o adaptare a viitorului 

profesionist la noua societate bazată pe cunoaştere ale cărei note 

distinctive sunt promovarea personalităţii active şi a unui individ actual, 

implicat şi autonom [5, 58].  

Odată cu trecerea universităţilor la noi standarde de instruire se 

produce o modificare esenţială a planurilor de învăţământ, se introduc 

noi cursuri, se implementează metode pedagogice noi şi netradiţionale 

de predare. Toate acestea solicită restructurarea sistemelor 

psihofuncţionale responsabile de realizarea activităţii de învăţare şi 
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schimbarea stereotipului de învăţare a studenţilor. Condiţiile formal 

create ale activităţii studenţilor reclamă un efort în vederea atingerii 

rezultatului preconizat. În virtutea modificărilor permanente a 

planurilor şi programelor de învăţământ, procesul de adaptare se poate 

extinde, practic, pe toată perioada de instruire. Acceptarea modelului 

multinivelar de învăţare complică, de asemenea, afirmarea profesională 

a tinerilor. În aşa fel, putem vorbi despre o mărire simultană a 

intensităţii şi duratei influenţelor psihogene. Transformările atestate în 

societate, modificările structurii şi conţinutului procesului instructiv 

sunt factorul didactogen psihotraumatizant suplimentul căruia provoacă 

atingerea „masei critice” a influenţelor nefavorabile.  

Condiţiile dificile înaintează cerinţe înalte faţă de mecanismele 

psihologice ale adaptării studenţilor la procesul de învăţare; 

condiţionează cercetarea complexă a procesului de adaptare la toate 

nivelurile sale funcţionale şi accelerarea productivităţii acestora. 

Absolvenţii de astăzi ai universităţilor trebuie să se adapteze 

cerinţelor pieţei muncii imediat după terminarea studiilor şi să facă faţă 

acestor cerinţe la standarde din ce în ce mai ridicate. În plus, mediul 

academic este solicitat să se ridice la standarde educaţionale din ce în 

ce mai ridicate, iar universităţile trebuie să adopte standardele 

internaţionale de excelenţă în domeniu. Acest aspect de competitivitate 

al instrucţiei universitare este legat nu numai de cantitatea de cunoştinţe 

sau de competenţele specifice domeniilor de specializare, ci şi de o 

atitudine axiologică personală globală faţă de performanţă a studenţilor 

şi faţă de statutul lor de profesionişti în domeniile alese.  

Trecerea de la viața liceală la cea universitară este adesea una 

intimidantă, multiplu solicitantă pentru studenți, atât în plan personal 

(părăsirea familiei, gestionarea bugetului personal etc.), cât și în plan 

academic (trecerea de la activitatea organizată, ghidată, la luarea 

independentă a notițelor, munca în echipă, managementul timpului, 

studiu individual etc., absolvenții de liceu fiind destul de precar 

pregătiți în acest sens), ori social (noi colegi/ prieteni, în nouă 
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localitate, șocul cultural adaptativ fiind cu atât mai mare pentru elevii 

proveniți din mediul rural, din familii în care părinții nu au studii 

superioare) .  

Efortul de adaptare la toate aceste schimbări simultan face ca 

trecerea să fie una critică, mai ales în primele șase săptămâni, de aceea 

multe cercetări privind adaptarea la viața universitară [3, 156; 4, 79] 

aleg să identifice opinia studenților despre maniera în care a fost 

sprijinită instituțional această tranziție, respectiv, despre maniera în 

care consideră ca s-au adaptat după această perioadă. 

Studenții vin la universitate pentru cele mai diverse motive, 

variind de la obiective clare legate de parcursul academic și profesional, 

până la a pleca de acasă, a se distra, a-și găsi noi prieteni, a satisface 

așteptările părinților, a amâna includerea pe piața muncii, etc., fiind 

atrași de viața de student sau, poate, și de prestigiul instituției [4, 245]. 

Nesatisfacerea motivelor și așteptărilor, așteptări nerealiste, ca și lipsa 

lor de claritate/ specificitate, pregătirea emoțională și abilitățile 

academice precare, dificultățile (șocul) adaptativ(e) și marginalizarea 

de la procesul academic determină abandonul studenților. Dificultățile 

adaptative sunt atât de ordin academic, cât și social, variind de la cele 

legate de gestionarea volumului de muncă, a studiului independent și 

responsabilității pentru propria învățare, până la gestionarea mai largă a 

timpului, bugetului, vieții sociale, aspectelor emoționale etc. [2, 25]. 

În prezent se acordă mai multă atenţie formării personalităţii 

studentului, nu numai informării sale. Profesorul a început să 

conştientizeze necesitatea dezvoltării pe plan personal a unor abilităţi 

de comunicare, sociale şi de monitorizare a sinelui, acordând mai multă 

importanţă nevoilor studentului, expectanţelor şi idealurilor sale. A 

crescut simţitor atractivitatea cursurilor şi chiar a personalităţii cadrului 

didactic, prin punerea în funcţiune a unor mecanisme empatice şi 

prosociale, datorită înţelegerii relaţiei de parteneriat cu studentul.  

Cunoaşterea motivaţiei de adaptare a studenţilor la mediul 

universitar este absolut necesară în dezvoltarea unor strategii 
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voliţionale, în îmbunătăţirea metodelor de predare şi, în general, în 

creşterea calităţii învăţării, vieţii studenţeşti. 

Garcia (2001) arată că una dintre cele mai importante competenţe 

implicate în reuşita academică şi adaptarea la acest mediu o reprezintă 

capacitatea de autoreglare a studentului, adică gradul în care acesta 

participă activ la procesul de învăţare. Abilitatea de autoreglare include 

abilitatea de monitorizare a propriei evoluţii şcolare, de organizare a 

timpului şi de orientare în spaţiul academic, acestea fiind caracteristice 

studenţilor cu nivel înalt al autoreglării [1, 66]. 

Snow (2002) arată ca putem vorbi de un nucleu al capacităţii de 

autoreglare, şi anume controlul voliţional. Autorul defineşte 5 categorii 

de strategii de control voliţional pe care studentul le poate însuşi în 

vederea adaptării: strategii metacognitive, atenţionale, controlul 

mediului, controlul motivaţional şi cel emoţional. Se arată că ultimele 

două influenţează performanţa academică, prin efectul de 

protecţie/menţinere a intenţiei de a învăţa. Un antrenament al 

studenţilor în vederea dezvoltării strategiilor voliţionale, în special a 

abilitaţii de control a motivaţiei şi emoţiilor este absolut necesar atunci 

când aceştia se confruntă cu dificultăţi, dezinterese [2, 132]. 

Studiul realizat include opiniile a 62 studenți cu privire la 

motivaţia de adaptare. Ca instrument de colectare a datelor a fost 

utilizat Chestionarul de cercetare a dificultăţilor de adaptare. 

Principalele dificultăți cu care s-au confruntat studenții pe 

parcursul primului an de studii au vizat, cu precădere, aspecte legate de 

adaptarea la specificul invățământului superior în ceea ce privește 

ritmul de predare – învățare (25%), adaptarea la orarul de lucru (18%), 

respectiv, alternanța cursurilor și a seminarilor, orarul fragmentat sau 

alternanța săptămână pară/impară. O categorie distinctă de dificultăți 

include cantitatea mare de informații și volumul disciplinelor pe care le 

frecventează (21%), dificultăți care atrag de la sine și deficiențe cu 

privire la managementul timpului și alocarea resurselor de timp pentru 

activitatea de pregătire a solicitărilor didactice.  
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Motivaţia % 

Adaptarea la ritmul de învățare și la specificul învățământului 

superior 

25 

Cantitatea mare de informații, volumul materiei  21 

Adaptarea la orar (săptămâna pară/impară, ora a 5-a, ore pe 

module, „ferestre” între ore, etc.) 

18 

Managementul timpului 10 

Integrarea în grup 8 

Taxa de studii 8 

Nepromovarea unor examene 6 

Să mă obișnuiesc cu modul de predare al profesorilor 4 

 

Toate aceste dificultăți menționate de studenți, impun, cu 

necesitate, o serie de acțiuni instituționale din partea universității 

concretizate in extinderea activităților de tip inițiere („induction 

training”) pe o perioadă mai mare de timp (1-2 săptămâni/o lună) și o 

intensificare a activităților de mentorat din partea cadrelor didactice. 

Studenţii percepeau ca principală cauză a eşecului lor de adaptare 

problemele motivaţionale şi de control al mediului şi, mai puţin, relaţia 

cu profesorii sau problemele familiale. Ei fac o atribuire situaţională 

eşecului academic, atribuind acestuia cauze externe, cum ar fi 

personalitatea profesorului, metoda de predare sau familia. Pentru a 

reduce eşecul, a diminua abandonul universitar şi a obţine o adaptare 

eficientă la mediul academic recomandăm un antrenament al studenţilor 

pe probleme de atribuire a succeselor/eşecurilor personale, astfel încât 

norma de internalitate să fie cea valorizată şi stimulată.  

În scopul aprecierii influenţei diferitor factori sociali asupra 

procesului de adaptare, subiecţii cercetaţi au fost repartizaţi de către noi 

în grupe corespunzătoare, în funcţie de prezenţa la ei a unui factor 

anume. Cercetările au evidenţiat că studenţi care au venit financiar 

suplimentar din munca prestată – 14%, dau dovadă de deosebiri 

semnificative după indicii psihologici şi psihosociali ai adaptării. Însă, 

randamentul activităţii de învăţare este ceva mai scăzut: media pe an de 
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studiu corespunzător – anul – I – 7,12 şi anul II – 7,62 (p=0,051). Se 

poate considera că la categoria aceasta de studenţi factorul venitului 

financiar suplimentar din muncile prestate nu influenţează calitatea 

adaptării, deoarece scăderea randamentului învăţării poate fi explicat 

prin specificul motivaţiei şi sistemului orientărilor valorice a 

personalităţii.  

În compararea indicilor adaptării înregistraţi de studenţii, care 

locuiau în Chişinău înainte de înscrierea în Universitate (34%) şi celor 

care şi-au schimbat locul de trai nu au fost depistate deosebiri 

semnificative. Studenţii, care au sosit din localităţile rurale (14%) , în 

comparaţie cu chişinăuenii, s-au deosebit printr-o demonstrativitate, 

anxietate, tensiune emoţională mai mică. Semnificaţia statistică a 

deosebirilor după aceşti indici nu este suficientă (p>0,05). Prin urmare, 

schimbarea locului de trai în grupa dată, de asemenea, nu este un factor 

suficient de important: unele deosebiri la cei care au absolvit şcoala de 

la sat, probabil, pot fi explicate prin particularităţile lor caracterologice 

dominante.  

Studenţii care locuiesc în cămin (28%) şi studenţii care locuiesc 

acasă, împreună cu părinţii sau într-o familie nouă (48%) au înregistrat, 

practic, aceiaşi indici ai adaptării psihosociale şi a reuşitei, respectiv, 

7,48 şi 7,46 cote. Dar, starea lor psihologică actuală este diferită: cei, 

care locuiesc în cămin, sunt caracterizaţi prin mărirea generală a 

profilului, îndeosebi la scalele a 3-a (53,40 cote), a 6-a (50,53), a 9-a 

(48,26). La ei apogeul profilului revine scalei de refulare a anxietăţii 

(isteria conversivă), spre deosebire de studenţii care locuiesc acasă şi la 

care anxietatea, tendinţele depresive sunt trăsături fundamentale. 

Profilul psihologic al locatorilor din cămin se deosebeşte semnificativ 

după scalele 1, 8, 9: corespunzător 44,47±1,77 şi 34,7±0,90 (p<0,001), 

30,13±2,03 şi 21,00±1,98 (p=0,028), 48,26±1,99 şi 40,76±1,51 

(p=0,029) cote.  

Spre deosebire de alţi factori sociali, condiţiile de trai în perioada 

anilor de studii influenţează substanţial caracterul procesului de 

adaptare. Studenţii care locuiesc în cămin înregistrează indici ai 
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adaptării psihosociale şi psihopedagogice suficient de înalţi, fapt 

provocat de manifestarea pe prim plan a unor calităţi de personalitate, 

cum ar fi: supraaprecierea, activitatea sporită (dar insuficient 

organizată), demonstrativitatea, înclinaţia spre văicăreală somatică, 

imaturitatea emoţională, tendinţa de a-şi afirma propria superioritate şi 

tendinţa de a nega dificultăţile emoţionale aparente, relaţiile 

interpersonale tensionate. Accentuarea particularităţilor caracterologice 

indicate la aceşti studenţi este o modalitate (şi în acelaşi timp şi costul) 

de adaptare la activitatea de învăţare în anul I de studiu.  

Relația dintre satisfacția față de interacțiunea studenților cu 

cadrele didactice pe parcursul activităților educaționale și satisfacția cu 

diversele aspecte ale vieții academice din primul an de studii a 

evidențiat că între cele două variabile există o relație de influență. 

Valorile coeficienților de corelație demonstrează că, pentru studenți, 

interacțiunea pozitivă cu cadrele didactice contribuie la o mai bună 

adaptare la viața academică (r = 0,677, p<0.05), la o mai bună integrare 

în ritmul vieții studențești (r = 0,600, p<0.05. 

Opinia studenților evidențiază existența unei relații foarte 

puternice (r = 0,821, p<0.05) a importanței pe care o acordă procesului 

de adaptarea la viața academică și integrării în ritmul vieții studențești, 

situație explicabilă prin faptul că ambele procese au un grad ridicat de 

complementaritate. O bună adaptare a studenților la solicitările 

academice presupune atingerea obiectivelor profesionale, care, de multe 

ori, implică și o bună interacțiune cu ceilalți colegi, muncă in echipă, 

participare la activități extracurriculare, etc. și implicit sunt create 

premise ale integrării studenților în atmosfera vieții studențești. 

Concluzii. Un factor important adaptării cu succes la viața 

academică și al prevenirii abandonării studiilor este gradul de 

satisfacție în raport cu programul de studii ales. În acest scop ar trebui 

accentuată legătura universităților cu mediul preuniversitar pentru o 

consiliere academică adecvată, nu numai cu privire la realizarea unei 
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opțiuni realiste, dar și cu privire la ceea ce înseamnă învățarea în 

universitate și viața de student în general. Sunt necesare deopotrivă 

proiecții și așteptări realiste despre ceea ce înseamnă „viața de student”, 

pentru mulți liceeni privită cu idealism, ca „pașaport” pentru 

independența plecării de acasă și distracție. Nu este de neglijat însă 

acest interes puternic al viitorilor studenți, informații cu privire la 

falicitățile pe care le oferă universitatea. 

Sunt necesare și programe adaptate de tehnici și abilități de 

învățare academică și de o mai mare conștientizare a cadrelor didactice 

cu privire la dificultățile și problemele în învățare ale studenților, 

pentru a-i orienta și sprijini mai bine. Adaptarea la viața studențească 

este strâns legată, după cum s-a evidențiat, de gradul de satisfacție în 

legătură cu interacțiunea cu cadrele didactice, respectiv, calitatea 

ofertei academice ca întreg. 
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